

ДО: МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ДО: МИНИСТЪРА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
ДО: МИНИСТЪРА НА ФИНАНСИТЕ
ДО: ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАДЗОРНИЯ СЪВЕТ НА НЗОК
ДО: УПРАВИТЕЛЯ НА НЗОК

Относно: предприемане на спешни мерки за предотвратяване на финансовата дестабилизация на лечебните заведения за болнична помощ

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДОНЕВ,
УВАЖАЕМИ ДОКТОР МЕДЖИДИЕВ,
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЖЕЛЕВА,
УВАЖАЕМИ ДОКТОР ЗЛАТАНОВ,
УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР САЛЧЕВ,

Представителите на всички сдружения на болници в Република България – независимо от собствеността - Асоциация на университетските болници в Република България, Национално сдружение на частните болници, Национално сдружение на областните многопрофилни болници за активно лечение, Българска болнична асоциация и Сдружението на общинските болници в Република България, се обръщаме към вас с молба за използване на излишъка и съответната необходима част от резерва на Националната здравноосигурителна каса за посрещане на непредвидено по-големите разходи на лечебните заведения вследствие на усложнената ситуация, в която се намират в края на 2022 г.

С изтичането на деветмесечието и наличието на излишък на финансови средства в една от най-трудните и непредвидими години за всички сектори на икономиката, аргументите за отправеното искане са безспорни:

1) Клиничните пътеки бяха средно повишени с 25%, чисто популистки, за сметка на обема дейност, тъй като бюджетът за болнична медицинска помощ е увеличен само с 3,4% за 2022г. на фона на 2021г.;

2) Актуализацията на държавния бюджет в средата на годината беше направена при прогноза за годишна инфлация от 11.6%, а месечната инфлация през август по данни на НСИ достигна 17.7%;

3) Недофинансирането на клиничните пътеки е хронично заболяване на системата от години, а натрупването на недостиг в условията на галопираща инфлация се случва много по-бързо;

4) 2022 г. е и годината, в която увеличението на цените на клиничните пътеки беше обвързано с увеличаване на заплатите на

медицинския персонал, заложено в Националния рамков договор, което е правен абсурд. Болничните асоциации бяха категорично против начина, по който това беше направено в разрез със закона и се надяваме 5-членния състав на Върховния административен съд да сподели изводите на 3-членния състав, с което да се потвърди нищожността на противозаконните текстове. Въпреки че се обжалват, те все още са в сила. Така в едни лечебни заведения ръстът на заплатите се случи, „изяждайки“ увеличението, а в други – доведе до генериране на допълнителни дългове. И преди няколко месеца, и сега твърдим, че без остойностяване на цените на клиничните пътеки и увеличаване на средствата за здравеопазване като дял от БВП, болниците са в невъзможност да осигурят и изискваните от тях възнаграждения за персонала и качествено лечение на пациентите;

5) Абсурдите в определянето на лимитите на лечебните заведения доведе до фрапантни диспропорции в отделните области на Република България, а грешното и порочно планиране на финансовия ресурс за болнична помощ до неизплатена надлимитна дейност за някои болници, а за други, получили 100 % от средствата, които са заработили, потъване в дългове към персонал и доставчици.

6) Благодарим за помощта, която правителството оказва за компенсиране на сметките за електроенергия, но на прага на новия отоплителен сезон стоят проблемите с високите сметки за вода, газ и т.н.;

Във връзка с гореизложеното предлагаме:

1. Да се деблокира резерва на НЗОК;
2. На всички лечебни заведения да се заплати реално извършената дейност, като единичните цени на същата да се индексират с процента на инфлацията, обявена от НСИ, считано от 01.09.2022г. до 31.12.2022г.

С УВАЖЕНИЕ,

Управителен съвет на АУБ

Управителен съвет на НСЧБ

Управителен съвет на НСОМБАЛ

Управителен съвет на ББА

Управителен съвет на СОББ

